



牙齿缺损或缺失应及早修复

合肥市口腔医院专家做客本报健康热线谈牙齿健康维护



“
牙齿缺损有什么危害？牙列缺损的修复方法有哪些？7月30日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请了合肥市口腔医院修复科副主任医师陶庭亮与读者交流。
■ 记者 马冰璐 文/图

牙齿缺损危害不少

读者: 牙齿缺损有什么危害?
陶庭亮: 口腔系统担负着人体重要的咀嚼、吞咽、表情及呼吸等生理功能,并与人们的美观和心理健康有着密切的联系。临床中有些患者认为拔掉坏牙后,只要伤口愈合,就万事大吉,或者牙齿不疼了就不需要再处理了。这种认识是不正确的。事实上,牙体、牙列缺损,颌面部缺损除造成咀嚼、语言、吞咽等功能障碍外,还可引起一系列并发症,甚至对消化系统、循环系统等全身多个系统或器官造成直接或间接损害。因此建议,牙齿缺损或缺失应及早修复,恢复丧失功能,保持口腔系统和整个身心的健康。

牙列缺损的修复方法有3种

读者: 牙列缺损的修复方法有哪些?
陶庭亮: 牙列缺损是指在上颌或下颌的牙列中有数目不等的牙缺失,同时仍余留不同数目的天然牙。牙列缺损的修复方法主要有:
1.可摘局部义齿——也就是常说的活动牙。它是利用天然牙、基托下黏膜和骨组织作支持,依靠义齿的固位体和基托来固位,用人工牙恢复缺失牙的形态和功能,用基托材料恢复缺失的牙槽嵴、颌骨及周围的软组织形态,患者能够自行摘戴的一种修复体。
2.固定局部义齿——是修复牙列中一个或几个缺失牙的修复体。靠粘固剂,粘接剂或固定装置与缺牙两侧预备好的基牙连接在一起,从而恢复缺失牙的解剖形态与生理功能。这种修复体患者不能自行摘戴,故又称为固定义齿,又由于它的结构很像工程上桥梁的结构,也称为固定桥。
3.种植义齿——指的是一种以植入骨组织内的下部结构为基础来支持、固位上部牙修复体的缺牙修复方式。它包括下部的支持种植体、基台和上部的牙修复体三部分。它采用人工材料制成种植体(一般类似牙根形态),经手术方法植入组织内并获得骨组织牢固的固位支持,通过特殊的装置和方式连接支持上部的牙修复体。

不同修复方法的优缺点

读者: 不同修复方法的优缺点有哪些?
陶庭亮: 1.可摘局部义齿是牙列缺损修复中常见的修复方法之一,具有适用范围广、磨除牙体组织少、患者能自行摘戴、便于洗刷清洁、制作较简便、费用相对较低、便于修理等优点。但同时也具有体积大,初戴时患者常有异物感,有时会影响发音,引起恶心,稳定性和咀嚼效能均不如固定义齿等缺点。
2.固定局部义齿与可摘局部义齿相比,具有不需要摘戴、外形美观、舒适性较好的特点,但由于其需要磨除旁边牙的牙体组织,部分人无法接受。
3.种植牙相对于前两者修复方法来说具有以下优势:第一,种植牙精巧美观,效果逼真,就像天生牙齿一般;第二,种植牙不需要磨



名医简介
陶庭亮 副主任医师,2010年毕业于武汉大学,2019年赴意大利锡耶纳大学学医。常规开展种植牙修复,牙列缺损,牙体缺损修复。目前主持院三新项目一项,国家核心期刊发表论文5篇。

口腔内的好牙,不会对口腔内的真牙造成伤害。但同时,种植牙相对来说费用较高,同时技术敏感性较高。

可摘局部义齿戴用时的注意事项

读者: 可摘局部义齿戴用时应注意什么?
陶庭亮: 可摘局部义齿戴用时应注意:
1.患者初戴义齿时,口内暂时会有不适感,包括异物感、恶心呕吐、发音不清,甚至咀嚼不便等问题,经耐心练习和使用1-2周,一般均可适应。
2.患者初戴义齿时常摘戴不便,应耐心练习。不要用力过大,戴义齿时不要用牙咬合就位,以防卡环变形或义齿折断。
3.初戴义齿,一般不宜吃硬食。先吃软的小块食物。
4.饭后和睡前应取下义齿刷洗干净,用清水蘸牙膏刷洗。
5.为了减轻支持组织负荷,夜间不戴义齿时,应取下义齿泡在冷水中,切忌放在开水或酒精溶液中。
6.患者如感觉戴义齿后有不适的地方,不要自己动手修改,应及时到医院复查或修改。复诊前数小时戴上义齿,以便准确地找到痛点,进行修改。

种植义齿的健康维护

读者: 种植义齿的健康如何维护?
陶庭亮: 种植义齿的健康维护包括口腔卫生的随访检查、自我维护及洁治保健。
1.随访检查。即检查种植体颈部、基台等周围是否有对口腔软组织健康影响极大的菌斑和牙结石等,教育引导患者正确认识口腔卫生对于种植义齿的重要性,指导患者采用正确口腔卫生维护方法,对于一些特殊的清洁工具的使用可进行演示。
2.自我维护。刷牙是种植义齿卫生维护措施中最有效的方法之一,应选择刷毛较软、末端圆形的牙刷,轻刷种植体基台周围和上部结构近基台处。同时要配合漱口,洗除疏松的软垢,暂时减少口腔中微生物的数量。对于难以清除的邻间隙处可配合使用牙缝刷和牙线。



读者: 错牙合畸形有哪些危害?
专家: (一)局部危害性 1.影响牙颌面的发育。在儿童生长发育过程中,由于错牙合畸形将影响牙颌面软硬组织的正常发育,如前牙反颌不及时治疗则下牙弓限制前颌骨的发育,而下颌没有上下牙弓的协调关系而过度向前发育,这样形成颜面部1/3的凹陷和下颌前突畸形,随着错牙合畸形的严重,颜面呈新月状面型。2.影响口腔的健康。错牙合的牙齿拥挤错位,由于不易自洁而好发龋病及牙龈、牙周炎症,同时常因牙齿错位而造成牙周损害。3.影响口腔功能。如前牙开牙合造成发音的异常;后牙锁牙合可影响咀嚼功能;严重下颌后缩则影响正常呼吸。4.影响容貌外观。各类错牙合畸形可影响容貌外观,如开唇露齿、双颌前突、长面或短面等畸形。

(二)全身危害 如因咀嚼功能减低引起消化不良及胃肠疾病,此外,由于颜面的畸形对于患者可造成严重的心理和精神障碍。

■ 记者 马冰璐

健康提醒

假性近视应及时纠正

星报讯(苏洁 记者 马冰璐) 暑假期间,孩子们总喜欢抱着手机、平板电脑玩,用眼过度容易造成眼睛疲劳、视力下降。最近,前往合肥市滨湖医院眼科就诊的孩子有所增多。该院眼科江江医生提醒,孩子正处于生长发育期,如果不合理用眼或用眼过度,会引起假性近视,需要到医院接受矫正康复。若不及时纠正,一旦形成真性近视,视力将很难恢复正常。

江江建议,家长在假期里应给予孩子正确的引导,合理控制孩子使用电子产品的时间,多带孩子进行户外活动,劳逸结合,做眼保健操,多向远处眺望,注意眼的调节和保护。日常生活中要保证充足的睡眠,平衡饮食,多吃谷类、豆类、水果、蔬菜和动物肝脏等食品。

健康新闻

外出旅游如何做好新冠疫情防控? 疾控部门:一定要注意这几点

星报讯(记者 马冰璐) 近期我国多地发生新冠肺炎疫情,尤其是大连、成都、北京、淮安等地相继报告在外旅游期间感染病例。当前正处于暑期旅游旺季,外出旅游需求旺盛。昨日,记者获悉,安徽省疾控中心提醒,为防止旅行期间感染新冠病毒,应注意以下几点。

出行前,查阅了解新冠肺炎的病例报告动态,可拨打当地12320卫生健康咨询热线了解当地疫情防控动态,避开中高风险地区以及疫情发生地,确保出行安全及顺畅。做好防护物品准备,按照旅行计划安排,准备适量的口罩和免洗手消毒剂等。目前国际疫情形势依然紧张,不建议出境旅游。如出境旅游,请提前向出入境检验检疫机构及国际旅行卫生保健中心咨询出境要求,并配合当地疫情防控。返回国内时,积极配合入境点疫情防控管理措施(隔离和核酸检测)。

旅程中,乘坐公共交通工具(飞机、高铁、地铁、汽车)时,全程做好个人防护,保持手卫生,尽可能不在公共交通工具上进餐。到达住宿地后按照当地政府部门各项防控措施要求,配合开展健康检疫。注意开窗通风,保持室内空气流通。

通过网上预约方式,了解目的地人流量,及时调整旅游计划,分时错峰入园,避免拥挤。建议使用扫码支付等方式减少互相接触的机会。旅游期间参加集会、观看演出、乘坐游轮时,一定要注意保持社交距离(一米线),佩戴好口罩,尽量避免触摸公共设施。打喷嚏或咳嗽时,一定用纸巾或肘部遮住口罩。

如果出现发热、干咳等症状,首先佩戴好医用外科口罩,到就近的发热门诊及时就医。若症状严重行动不便,可拨打120或当地求助电话寻求帮助。

返回后应按照当地疫情防控各项规定做好防控工作。若返回后出游地出现疫情,请及时向当地社区报备,并积极主动联系当地疾控寻求防控建议,落实相关管控措施。关注自身健康状况,若出现不适症状,做好个人防护前往就近的医疗机构就诊。